Brad Palchesko

Ich bin unschuldig!

Ich ersaufe jetzt im Brunnen.  Verdiene ich diese Bestrafung?  Leute mögen Wölfe einfach nicht.  Geißen sind besonders rassistisch.  Wollen Sie hören, warum ich hier bin?


Leute mögen mich nicht, weil ich Geißen fresse.  Ich probiere alle Lebensmittel in diesem Wald, aber nur Geißen schmecken mir gut.  Ich habe Allergie gegen Gemüse, und das Obst ist leider nicht essbar.  Ich fühle angeekelt, wenn ich Gras oder Dreck fresse.  Ich kann Blätter nicht fressen, denn ein Wolf ist nicht groß genug.  Meine schwachen Zähne können nicht in die Baumrinde hineinbeißen.  Ich kann nur Geißen fressen!

Ich fraß zwei Tage lang keinen Biss.  Ich wollte nur ein Paar Geißlein finden.  Ich schlug die einheimischen Geißen im Telefonbuch nach.  Ich suchte auch im Internet.  Bald fand ich eine Familie, die besonders schlimm schien.  Die Eltern hatten sieben böse Geißlein.  Sie stahlen Geld und verkauften Drogen.  Einheimische werden sich nicht nach dieser Familie sehnen, wenn sie weg sind.  


Der unehrliche Vater war immer weg, weil er kaputte Gebrauchtwagen verkaufte.  Die Mutter war Drogenhändlerin.  Die Geißlein waren notorische Straßenräuber und Vandalen.  Eigentlich brannten sie vor drei Jahren mein Haus nieder.  
Eines Tages verließ die Mutter das Haus, weil sie Drogen verkaufen musste.  Ich klopfte höflich an die Haustür.  Alle Geißlein waren zu Hause.  Schnell machte jemand die Tür auf.  Gleich banden sie mich fest und bedeckten mich mit Federn.  Ich hatte Angst, aber ich wusste, dass ich stärker als sie war.  Ich riss los und verschluckte sechs Geißlein.  Höflicherweise kaute ich die Geißlein nicht. Da ich mir die Zähne putzte, war es für meine Beute ganz angenehm.  Dann schlug das letzte Geißlein mich mit einem Golfschläger.  Das Geißlein zerrte mich nach draußen.  Es befestigte mich an einen Baum und kitzelte mich heftig bis die Mutter zurück kam.  Die alte Geiß schnitt mich wie einen Umschlag auf, und die sechs Geißlein stiegen aus meinem Bauch aus.  Ich war die ganze Zeit ganz wach.  Die Geiß füllte den Bauch mit Steinen auf und zementierte meine Pfoten.  Sie befestigte mich an eine Rakete und schoß mich in den Brunnen.  

Es ist nicht nett andere Tiere zu fressen.  Leute werden mich nicht mögen, obwohl ich diese Sache gut behandelte.  Jetzt versinke ich im Wasser.  Bestimmt entschied ich, die falschen Geißlein zu fressen. 
